小米生态链战地笔记

作者: 小米生态链谷仓学院

小米生态链战地笔记

小米生态链谷仓学院 著

[书籍首发微信jnztxy朋友圈]

序一小米,就是要做中国制造业的鲇鱼

序二用真金白银和血汗换来的战地笔记

上篇 生态篇

前言

第一章 抢跑IoT

第一节 离手机近的先打下来

第二节 工程师投资团队

第三节 按找老婆的标准找团队

第四节 全民持股, 帮忙不添乱

第五节 集体智慧

第六节 生态赋能

第二章 竹林效应

第一节 竹林生态优于百年松树

第二节 利益一致, 互为价值的放大器

第三节 兄弟文化

第四节 微妙的竞争

第五节 复杂的模式

第三章 奔跑中的思考

第一节 用军事理论做商业

第二节 以小米速度保持先锋势能

第三节 看透本质

第四节 保持逆境状态

第五节"十一罗汉"模式

第六节 去除噪声

第七节 一场精密的战争

第八节 回归商业本质——效率

第四章 自动生成的未来

第一节 可以闭着眼睛选择的品牌电商

第二节 智能家居是个伪命题

盔	==	遥挡	ᅻᅜᆇᇋᇋ	व तस
513	14	,교 1 1	7. 100 P	H∖men

第四节 公司的属性决定了公司的高度

第五节 自动生成的未来版图

[书籍首发微信jnztxy朋友圈]

下篇 产品篇

前言

第一章 做产品,摸准时代的脉搏

第一节 未来十年是大消费的十年

第二节 蚂蚁市场

第三节 品质消费

第二章 精准产品定义

第一节 满足80%用户的80%需求

第二节 守正方可出奇:回归产品核心功能

第三节 解决产业级痛点,做下一代产品

第四节 福斯产品高质化

第五节 小众产品福斯化

第六节 诚实定价

第七节 跳出产品看产品

第三章 追求设计的最优解

第一节 合理性的最大化

第二节 极简, 少即是多

第三节 自然,不突兀

第四节"性冷淡里带点儿骚"

第五节 不自嗨, 不炫技

第六节 干掉说明书

第四章 关乎品质, 决不妥协

第一节 死磕细节

第二节 真材实料

第三节 在看不见的地方下功夫

第四节 内测如同炼狱

第五节 品控贯穿始终

<u>后记</u>

<u>附录</u>

版权页

序一 小米, 就是要做中国制造业的鲇鱼

雷军 小米科技创始人、董事长兼CEO

2007年金山上市以后我就算退出江湖了,每天睡觉睡到自然醒,从来不约第三天的事情,凡事只约今天和明天。这样待了三四年,直到40岁进入不惑之年,突然有一天我觉得人不能这样过一辈子,还得有点追求和梦想,万一实现了呢?

[书籍首发微信jnztxy朋友圈]

2010年的时候,正好我财务自由了,很多想法有机会去实现了,于是在这个"大背景"下创业做小米。

小米创业的第一步是智能手机。2010年开始组建公司,2011年发布第一款手机,很快在智能手机市场撕开一个口子,用四年时间做到中国手机市场的第一。

在2013年年底,我看到了智能硬件和IoT(Internet of Things,物联网)趋势。当然,那个时候只是看到趋势,而IoT成为真正的现实至少还需要5年或是8年。我们决定,用小米做手机成功的经验去复制100个小小米,提前布局IoT。

做互联网的人都知道,我们前面有三座大山——BAT [百度公司(Baidu)、阿里巴巴集团(Alibaba)、腾讯公司(Tencent)],不想被它们挡得无路可走的唯一的方法就是绕行,去开辟一个新的战场。所以,在我们布局IoT的同时,也是为绕开BAT这三座大山。

无疑,我们的战略是对的。在过去的3年多时间里,我们投资了77家企业,已经有30多家发布了产品,这些产品几乎没有失败的。我觉得是大家实践了小米模式,所以产品获得了成功。今天,我能给小米生态链打99.99分。

小米模式的本质是效率

对于小米和我,大家耳熟能详的是风口理论、互联网七字诀,还有铁人三项等理论。但大家似乎一直没有搞清楚小米的本质是什么。

现在我告诉大家,小米公司的本质就是两个字:效率。我总是在说互联网思维,互联网思维的本质其实就是提升效率。

这几年中国人都到国外去买买买,为什么我们国内生产的产品没人买,而且还非常贵呢?因为店面费用高,促销人员费用高,渠道贵,中间环节多……所以物美价廉基本没有可能。我觉得中国制造的核心问题是:整个社会的运作效率出了问题。企业没有在研发上下功夫,而是考虑在这个链条中如何赚到钱,层层加价,层层效率都很低下。

国内很多产品做不好的主要原因就是效率低下,效率低到令人发指的程度。这样的恶性循环的结果是,产品差,价格高,用户不满意,每一个环节都赚不到多少钱。

用互联网思维去提升效率,其实这里面没有一个固定的方法,效率隐藏于所有的环节之中,看你如何把它挖出来。

比如小米用自己的电商平台销售,这就是最大限度地砍掉了中间环节,让产品从厂房到消费者手中的距离是最短的;比如我们选择精品战略,而不是机海战略,也是从效率的角度出发,机海战略要将有限的研发、生产、营销资源分散掉,分摊到每一个产品线的成本就会很高,而我们就是集中全部火力开发一款好的产品,把所有资源都用在这个产品上;再比如我们对品质要求极高,这也是为了效率,要知道如果产品品质出问题,在售后环节带来的一系列问题会大大影响公司运营的效率……

其实,小米智能硬件生态链的模式本身也是从效率出发。我们用"实业+金融"双轮驱动的方式,避免小 米成为一家大公司。如果我们自己搞77个部门去生产不同的产品,会累死人,效率也会低下。我们把创 业者变成老板,小米是一支舰队,生态链上每一家公司都是在高效运转的。

就是在效率这个核心思想的指导下,我们做到了很多别人做不到的事情:我们把200多元的移动电源产品做到69元;把动辄四五千的空气净化器做到699元;把市场上4000多元的高档床垫做到699元……当然,受益的是消费者,高质量的产品可以在市场上迅速普及开来。

这就引出了小米模式的另一个视角: 从消费者的视角解读小米模式,就是高品质、高性价比。

我们常说品质、口碑、性价比,这些词最终凝聚成用户的信任。用户只要看到小米或是米家品牌,就不用思考,不用犹豫,一定是品质最好的,一定是同类产品里性价比最高的。小米要永远坚持走性价比的道路,不透支用户的信任,与用户交朋友。[书籍首发微信jnztxy朋友圈]

在2016年,小米走过了六年的时候,在我们内部也产生了激烈的争论:我们能不能把产品卖得贵一点儿?在这个问题上,我是非常坚定地说"NO"。

纵观三十年商业史,卖得贵的品牌都是各领风骚三五年,甚至是几个月。而性价比高的都能健康地运营 三五年,甚至十年以上,Costco(好市多)、无印良品、优衣库都是这样。为什么?因为毛利率低,就 逼着自己追求效率,改善项目,这样才能保持公司的战斗力。一旦毛利率高,公司就会丧失持续创新的 动力,就会一步一步变得平庸。坚持高性价比的模式,是具备长期竞争力必须坚持的路线。

我的梦想,有点儿夸张

在大家的认知中,产品定价越高越好,毛利越多越好,公司越大越好。而按照小米今天的模式来看,这些传统的商业认知都将失效——这就是小米的颠覆性。现在大家可能还不能完全理解小米模式背后的理论,那我们就不讲理论,像鲇鱼一样去搅动,进入一个行业,搅动一个行业,进而促使一个行业革命的发生。

2011年小米开始做手机,我们最大的成就不是用四年时间成为中国市场的第一,而是推动了整个手机行业的进步,也迅速提高了中国智能手机的普及率,让更多的用户更早地接触到智能手机。

2013年我们开始做插线板,以前的插线板又大又丑,30年工艺都没有进步。我们把插线板做小,做成艺术品,连包装盒都像苹果手表的包装一样精致。小米插线板上市一年之后,你看到市场上的插线板外观长得越来越像,设计感越来越强,工艺也有了很大提升,不得不承认是我们推动了插线板这个行业的集体革命。

进入一个行业、搅动一个行业的同时,我们也倒逼制造业上了一个台阶。小米生态链为了做出创新的产品,为了具有更高的产品品质,很多原有的生产制造条件不能满足我们的生产需求。所以我们会和上游生产企业一起投入研发新的工艺,对生产线进行改造,甚至有的还会投资,帮助其创建新的生产线。

倒逼制造业升级,是一个非常痛苦的过程,我们跟供应商一起沟通、设计、反复试验,坚持再坚持。如果熬不住就是放弃,但是现在熬过来之后再看,不仅我们的产品是完美的,也无形中帮助供应商完成了制造业升级的过程。

如果我们一件产品、两件产品、一百件产品都是这么做的,最后的结果是什么?改变中国制造业!这就是小米的终极梦想,让中国企业能制造出好产品。

我这个人有点儿"轴",我们干的这件事把自己搞得非常累,还得罪了很多人。但是不打破他们的舒适 区,他们就没有动力革自己的命,中国的制造业升级就是一句空话。所以不管别人怎么骂我们,我们就 是要认认真真把每一个产品做好,时间可以证明我们的做法,最终改变了中国制造业。

我的梦想有点儿夸张,推动中国制造业进步,让消费者用很便宜的价格享受到科技的乐趣。不管你们是 否认同,我就是要一条路走到黑,就是要做感动人心但价格公道的产品。全球伟大的公司都是把好东西 做得越来越便宜。 我不奢望大家现在都能理解小米的模式,我只希望10年、20年之后,当大家提到中国零售效率、制造业变革时,记得有"小米"这么一个名字就好。

序二用真金白银和血汗换来的战地笔记

刘德 小米科技联合创始人、副总裁

匆匆六年,白驹过隙。转眼,小米成立6年,这也是我加入小米的第六年。

这6年,我们一直在奔跑。用了4年的时间,我们把小米从零做到近千亿营收,估值450亿美元。用了3年时间,我们又跑出一个小米生态链。

因缘际会,2010年,我正式加入小米,并成为小米的合伙人。此前,一直身处设计领域,我并不知道雷军是谁,更不知道未来小米会长成什么样。我创办了北京科技大学工业设计系,任教期间创立了一家在工业设计界还算有名的公司。当小米的联合创始人洪峰找到我的时候,是我在美国读书中间回国的空隙。我想,应该还是我"喜欢上场打仗"的性格,促使我最终决定加入小米,跟另外6位合伙人一起奔跑。

加入小米后,我的分工是"工业设计+X"。这个"X"分别是供应链、银行关系、生态链。看起来,除了工业设计是我的专业所长,其他的对我来说,几乎就是陌生的领域。在小米创业初期,没有供应商愿意相信小米能成功。我们被拒绝了无数次,几近绝望。供应链的问题,对于我和小米,都是从零开始。但我们愣是"跑"下来了。生态链也一样。尽管业界一直有"打造生态"的声音,但谁也不知道符合自己的生态究竟什么样、究竟怎么做才是最好的。3年下来,小米生态链已经投资了77家企业,30家企业发布了二百多款产品,已经有16家年收入超过1亿,3家年收入超过10亿,还有4家独角兽公司。

这些成果都源自我们不停歇的,拿下一场又一场的战役。加入小米这6年以来,我只休过一次年假,是带孩子去迪斯尼。其实,这也是在小米工作的其他小伙伴们工作状态的写照。

这样的奔跑速度,让我时常想起《阿甘正传》,那是我非常喜欢的一部电影,在这部电影里,阿甘始终在奔跑,奔跑中他看到了别人看不到的风景,通过奔跑他完成了一个又一个梦想。他在奔跑中,心无杂念、不计较得失,将个人的潜能发挥到极限,这正是我们每个创业者需要学习的精神。

这6年,我们就像阿甘一样,将每个人的潜能发挥到极致,在一些不太擅长的领域,我们也力争把它做到最好。这是创业需要的精神。这个时代被互联网技术和资本裹挟着,飞快地向前迭代着。创业不需要 瞻前顾后,权衡各种利益关系,制定所谓的三年、五年战略,只需要向着目标一路狂奔。

出乎意料疯长的小米生态链

2013年年中,雷总意识到IoT的风口不远了,让我组建一支队伍做投资,在市场上抢好的创业团队,用小米的价值观孵化一批企业。

在接到雷总做生态链的这个任务时,我感觉这是我的又一次创业,又一次要从零开始。我们并不知道未来会是什么样的局面,只是找出了一些简单的思路和方法,从小米公司拉出来十几个工程师,开始了百亿投资的布局。

如前所述,三年下来,小米生态链成绩斐然,这其实已经出乎了我们的意料。

记得当时投华米的时候,我们跟当地政府谈希望第一年能做到1亿,第二年做到3亿,第三年做到10亿。 当地政府和华米的团队都不太相信。结果在小米手环上市的第二年,华米就真的做到了销售额超过10 亿。

再比如,我们投资紫米做移动电源,大家都觉得移动电源没有什么前途,没有想象空间,这个产品太 low(不上档次)。可是,紫米用一款产品改写了移动电源的行业格局,然后一心一意扩大规模。当一 家做移动电源的企业流水超过20亿元的时候,很多问题都迎刃而解。紫米现在是电池行业的"专家",占 全球电芯采购业务的七分之一,它可以拿到最好的电芯价格,甚至有的企业买小米移动电源回去拆开,用里面的电芯制造自己的产品,这样都比他自己去采购电芯便宜。

单点突破,做到极致,你就是这个领域最牛的公司。紫米现在不仅是一个移动电源公司,是一个电池专家,也变成了一个电池供应链管理公司。

成功来得有点儿快,远远超出了我们的设想[书籍首发微信inztxy朋友圈]。

商学院,建在战场上

商业理论要钱,军事理论要命,所以任何时代最先锋的、最高明的理论一定是军事理论。我们虽然没有 系统的方法论,但我们在这一次创业中,运用了大量的军事理论,比如精准打击、特种部队、小站练 兵、蒙古军团等等,发现军事理论用在商业中果然有奇效。

我们投资的这些创业团队,都是从零开始做一个全新的产品。我们输出小米的产品标准,再利用小米的资源,帮他们打赢第一仗,拿下基本盘。一般第一仗打完,都会出现一个爆品,同时这个团队也基本成熟了。

这个过程,就像是建在战场上的商学院,我们给他们钱,帮他们组团队,告诉他们如何定义一个产品,帮他们理顺供应链。小米做事有两个特点,一是产品标准极为苛刻,二是成本要控制得非常低。把商学院开在战场上,可能会有些伤亡,可能要交一些学费,但是士兵很快就能成长为将军,我们的成才率很高。

这是我们用互联网的逻辑训练出来的一支新军,非常具有战斗力。相对于很多传统行业里的公司,这个团队非常有价值,他们用完全不同的方式做插线板、做电饭煲、做电风扇,搅动了一个又一个行业。

苏峻原本是大学老师,被我拉出来做空气净化器。这家生产小米空气净化器的智米,真的是从一个人开始,用了两年时间,成为估值超过10亿美元的公司。我们投了很多"学费",苏峻的EMBA(高级管理人员工商管理硕士)课程是在战场上完成的。

有一次他回到学校,看到学校里的前同事们,非常感慨,他感觉"那里的时间似乎是停滞的",一切都跟 两年前一样。而创业的他,这两年是在枪林弹雨中穿行,甚至头发都白了。

现在回头来看,小米生态链不就是一个建在战场上的商学院吗?每一个决策都是用真金白银换来的,所有的EMBA课程都是在头破血流中完成的。

我们在孵化77家企业的时候,每一家的情况都不同,在不同阶段出现了各种状况。我们一路跑,一路遇到问题。遇到问题就把它解决掉,解决完问题就调整步伐再往前跑。慢慢地,我们开始有一些方法和工具。在书的前半部分,我们把打造生态的一些经验分享给大家。所以在书的后半部分,我们会把如何做好一个产品的心得和盘托出。

这不是天下无敌的"葵花宝典"

在这个年代,很多人都喜欢讲理念、讲世界观、讲概念,还有各种各样的"成功宝典"。恰恰缺少的是阿甘这样"简单而又固执"的人,缺少踏踏实实做好产品的人。无论互联网怎么影响这个社会,做出好的产品才是根本。

其实过去几年,特别是在小米最顺风顺水的时候,大家总结了很多"小米模式",过于把小米经典化、圣经化了。现在很多创业者想说,给我一套方法、一个公式,我照着做就可以成功了。这是懒人思维!没有一个成功是可以完全复制的,也没有一个公式是万能的。

这本书是我们的一部战地笔记。我们在一线打仗,随时随地做一做笔记,做一些阶段性的思考和总结。 没有什么系统性,没有理论高度,不是"创业圣经",但是非常真实,是我们用血汗和真金白银换来的。

你可能看不到华丽的辞藻、先进的理念、系统的知识,有些故事和语言表达你甚至会觉得过于质朴。 但,你能看到一个真实、诚恳的小米,以及一群痴迷于做产品的兄弟。 这本书送给所有在创业中奔跑的伙伴。遥想,当你老了,像阿甘一样坐在长椅上回首这一生,会有喜悦、伤痛,但不会有遗憾。因为你的一生曾经至少有这么一次,为了一个梦想,心无杂念,勇敢奔跑。 而我们这本"战地笔记",希望可以在你奔跑的时候,哪怕给你带来一点点启发,我们也是心怀慰藉的。

奔跑吧,兄弟!

欢迎访问: 电子书学习和下载网站(https://www.shgis.cn)

文档名称:《小米生态链战地笔记》小米生态链谷仓学院 著.epub

请登录 https://shgis.cn/post/717.html 下载完整文档。

手机端请扫码查看:

